

陈寿评价吕布有失公允说

曹文柱

(北京师范大学历史学系, 北京 100875)

摘要:陈寿把吕布一生事迹概括为有勇无谋和轻狡反复两个方面。这一评价对后世影响很大。吕布在政坛上倏兴忽灭,确实和其“有虓虎之勇,而无英奇之略”关系密切。但吕布与某些政治军事势力反目,往往事出有因,有时责任还不在于吕布一方,况且汉魏之际各种势力的不断分合本是当时政治运行的常态。陈寿专以“轻狡反复”评价吕布有失公允。

关键词:吕布;陈寿;评价

中图分类号:K236

文献标识码:A

文章编号:1003—0751(2004)05—0136—03

《三国志·魏书·吕布传》评曰:“吕布有虓虎之勇,而无英奇之略,轻狡反复,惟利是视。自古及今,未有若此不夷灭也。”这是陈寿对吕布一生事迹的概括。这一评价对后世影响很大。粗疏来看,陈寿的评语颇有道理。但仔细推敲就会发现,把“轻狡反复,惟利是视”,视作在汉魏之际风云人物中,只有吕布才独具的一个为人品格,并称之为导致其必然失败的原因,则有失公允。

吕布的政治军事生涯比较短暂。从中平元年(189)杀丁原投靠董卓起,到建安三年(198)被杀止,不足十年。吕布倏兴忽灭,确实与其“有虓虎之勇,而无英奇之略”关系重大。汉魏之际,王纲解纽,土崩鱼烂。为争夺天下,英雄扰攘,人才辈出,没有大智慧,大气魄,只靠匹夫之勇,要想取得全局或局部的胜利,显然是不可能的。吕布没有曹操的文韬武略,身边也缺少诸葛亮那样的智囊,更没有孙氏兄弟的地利条件。吕布最重要的谋士陈宫的才智本来就十分有限,基本上属于当时的二流人物。况且他对吕布不太尊重,吕布对他也并非言听计从。陈宫原是曹操的谋士。在曹操占据兖州之时,双方矛盾激

化。他乘曹操东征徐州陶谦之机勾结张邈作乱。陈宫劝张邈迎吕布入兖,其说辞是:“今州军东征,其处空虚,吕布壮士,善战无前,若权迎之,共牧兖州,观天下形势,俟时事之变通,此亦纵横之一时也。”^①在陈宫眼里,吕布不过是个“壮士”,有可利用其武力同曹操对抗的价值。一个“权”字,道出了这种暂时合作的关系。关于这一点,曹操的属下程昱看得很清楚。他对人讲:“陈宫叛迎吕布,而百城响应,似有所能,然以君观之,布何如人哉?夫布,鹘中少亲,刚而无礼,匹夫之雄耳。官等以势假合,不能相君也。兵虽众,终必无成。”^②另外,吕布所统率的军队主要是原并州刺史丁原的旧属。但他并未取得并州军事集团的领袖地位。丁原属下的骨干成员张杨与吕布并立山头,双方无统属关系。张辽虽然“以兵属吕布”,然又身兼鲁相或北地太守,在吕布军中有一定的独立性。而吕布直接属下高顺、魏续、侯成、郝萌等,或相互不和,或与吕布有离心,郝萌、侯成还相继叛变。由于连年转战,吕布军队给养相当缺乏。《三国志·魏书·吕布传》注引《英雄记》曰:“初,天子在河东,有手笔版书召布来迎。布军无蓄积,不能自致。”后来

收稿日期:2004—01—20

作者简介:曹文柱(1945—),男,北京人,北京师范大学历史学系教授,博士生导师。

吕布占据徐州,袁术为顺利消灭刘备,特报书以赠军粮兵械相诱惑:“将军连年攻战,军粮苦少,今送米二十万斛,迎奉道路,非直此止,当络绎复至。若兵器战具,它所乏少,大小惟命。”^③给养不足,使军队的战斗力大受影响。尤其重要的是吕布全无战略眼光,频繁为他人所利用,靠这样一支军队到处转徙,实在是举步维艰。吕布虽最后在徐州立足,但又得不到徐州大族的支持,反而终于被他们所叛卖。徐州大族的代表人物是陈珪父子。当吕布与占据扬州的袁术准备联合之际,陈珪“恐布、术成婚,则徐、扬合从,将为国难”。于是他劝说吕布与已控制皇帝的曹操合好,并欺骗吕布同意其子陈登去许都“奉表谢恩”。这样就使得陈登得以与曹操接通关系,共同策划好灭布之计。曹操白捡了一个大便宜,于是“即增珪秩中二千石,拜登广陵太守”,又“令登合部众以为内应”^④。果然当曹操向吕布发起进攻时,陈登则“率郡兵为军先驱”^⑤。吕布的失败,确与其“勇而无谋”有很大关系。

在吕布一生中,他曾多次投靠或联合某些政治军事集团,并常常与对方反目,甚至兵刃相加。这固然有吕布性格缺陷方面的原因,但又往往事出有因,有时责任还不在于吕布一方。下面仅就几次事件,略加说明:

杀害主帅丁原投靠董卓,是吕布一生中最大的污点。但他后来行刺董卓,则是被逼到无路可退的地步,不得已而为之的自卫行动。表面上董卓对吕布“甚爱信之,誓为父子”,实际上只不过把他当作护兵爪牙而已。“卓自以遇人无礼,恐人谋己,行止常以布自卫。然卓性刚而褊,忿不思难,尝小失意,拔手戟掷布。布拳捷避之,为卓顾谢,卓意亦解。”^⑥《太平御览》卷五十五引《典略》曰:董卓对吕布“醉则骂,以刀剑击之,不中而后止”。董卓的部下也极端蔑视吕布。《后汉书·董卓传》讲董卓的大将胡轸与吕布“不相能”。其传注引《九州春秋》曰:“卓以东郡太守胡轸为大督,吕布为骑督。轸性急,豫宣言:今此行也,要当斩一青绶,乃整齐耳。布等恶之。”吕布投降董卓后,被授予中郎将之职。中郎将的吏秩为比中二千石。按汉制:“凡吏秩比中二千石,皆银印青绶。”^⑦显然,胡轸的矛头指向的是吕布。在这种情况下,“由是(吕布)阴怨卓。卓常使布守中阁,布与卓侍婢私通,恐事发觉,心不自安。”在这种情况下,吕布找到司徒王允,“陈卓几见杀状。时允与仆

射士孙瑞密谋诛卓,是以告布使为内应。布曰:‘奈如父子何?’允曰:‘君自姓吕,本非骨肉,今忧死不暇,何谓父子?’布遂许之。”^⑧董卓临死前还对吕布大骂:“庸狗敢如是邪。”^⑨王允虽借吕布之手杀了董卓,但从骨子里看不起吕布,“素轻布,以剑客遇之,”故对吕布劝说大赦董卓下属的建议不予理睬。结果召致凉州诸将围攻长安,吕布败走,王允被杀。吕布临行前并未忘情王允。“城陷,吕布奔走。布驻马青琐门外,招允曰:公可以去乎!”^⑩吕布东奔投靠袁术。因袁氏在长安的家小惨遭董卓杀害,吕布“自以杀卓为术报仇,欲以德之”。结果袁术毫不领情,竟“拒而不受”。吕布转而投奔袁绍。袁绍一方面利用吕布为他作战,一方面又对吕布十分猜忌,欲乘其不备对他下毒手。《三国志·魏书·吕布传》注引《英雄记》生动地记载了这个惊心动魄的故事:“布求还洛,绍假布领司隶校尉。外言当遣,内欲杀布。明日当发,绍遣甲士三十人,辞以送布。布使止于帐侧,伪使人于帐中鼓箏。绍兵卧,布无何出帐去,而兵不觉。夜半兵起,乱砍布床被,谓为已死。明日,绍讯问,知布尚在,乃闭城门。布遂引去。”从袁绍处逃脱后,吕布又找到旧友张杨,但那里也同样充满了危险。“杨及部曲诸将,皆受(董卓将李)傕、(郭)汜购募,共图布。布闻之,谓杨曰:布,卿州里也。卿杀布,于卿弱。不如卖布,可极得汜、傕爵宠。杨于是外许汜、傕,内实保护布。”^⑪

在张杨那里,吕布过了一段较为平静的日子。兴平元年(194)陈宫迎吕布来兖州,如前所述是利用吕布对付曹操的。不久,被曹操击败,吕布转而东向夺取了刘备占据的徐州。当刘备退守小沛后,吕布并未对之赶尽杀绝,反而在袁术遣军欲灭刘备时伸出了援手,并称“玄德,布弟也。弟为诸君所围,故来救之”,遂演出了一幕精彩的营门射戟。相反,刘备不忘旧仇,“复合兵得万余人”伺机反扑,吕布先发制人击走刘备。刘备从曹操那里得到支援,“至沛收散卒,(曹操)给其军粮,益与兵,使东击布。”^⑫但刘备始终未能战胜吕布。建安三年(198),吕布是因被内奸陈珪出卖,才兵败遇害的。

总之,在汉魏之际险恶的政治军事环境中,吕布是个受人轻视和被利用的对象。他所以受轻视是因出身低贱。据方诗铭先生考证,吕布是一名出自并州的轻侠之士。“轻侠是游侠中层次最低的人物。一般的说来,其特点是骁勇、尚气力,并从事攻劫,由

于他们勇而无谋,又易为人所利用。这种性格即表现在吕布身上。”^⑬ 吕布的骁勇善战是出了名的。《太平御览》卷四九三引《曹操别传》说:“吕布枭勇且有骏马,时人为之语曰:人中有吕布,马中有赤兔。”吕布家乡并州五原原属匈奴故地,汉魏之际是鲜卑人活动的区域。《汉书·地理志》称,五原地区“民鄙朴,少礼文,好射猎”。吕布虽是汉人,但长期与北方游牧民族杂居,难免不染胡俗。吕布因骁勇善战而有利用价值,但也成为群雄对他持有戒心的缘故。所以一旦利用价值消失,皆视之为心腹之患,必欲除之而后快。对此,吕布颇不理解。他曾对刘备讲:“我与卿同边地人也。布见关东兵起,欲诛董卓。布杀卓,东出。关东诸将无安布者,皆欲杀布耳。”^⑭ 如果从这一角度看,吕布“轻狡反复”属被逼无奈,也未尝不是一种自我保护的生存之道。

汉魏之际,各派势力的代表人物之间皆是利益关系,不断地分化组合。故而轻而去就,反复无常,背信弃义的事情经常发生。有人比起吕布来,有过之而无不及。下面列举两例:

先看曹操是如何对待袁绍的。在讨伐董卓的战斗中,曹操势单力薄。自居关东联军盟主的袁绍极力扶植曹操,“因表太祖为东郡太守,治东武阳,”^⑮ 使曹操有了立足之地。之后在袁绍的支持下,曹操又得到兖州刺史的职务。曹操两次在兖州遇到困难,都靠袁绍的帮助,才转危为安。《三国志·魏书·袁术传》:袁术扶植金尚为兖州刺史,并率军护其赴任。“引军入陈留,太祖与(袁)绍合击,大破术军。术以余众,奔九江。”这是陈留之战。还有一次是东征陶谦时,兖州发生内乱,曹操急于脱身,也凭借于袁绍的派兵增援。《三国志·魏书·徐晃传》:“清河朱灵为袁绍将。太祖征陶谦,绍使灵督三营助太祖,战有功。”曹操后方为吕布所袭,复又得到袁绍的兵力支持。谢承《后汉书》云:“操围吕布于濮阳,为布所破,投绍。绍哀之,乃给兵五千人,还取兖州。”然而到曹操在兖州站稳脚跟之后,便开始与袁绍分庭抗礼。谢承《后汉书》云:“操得兖州,兵众强盛,内怀反绍意。”到曹操迎汉献帝都许,曹、袁正式反目。《三国志·魏书·袁绍传》注引《献帝春秋》:“(袁绍)怒曰:曹操当死数矣!我辄救存之,今乃背恩,挟天子以令我乎!”最终发展到双方在官渡展开你死我活的决

战。这就难怪曹操取得冀州后,要“临祀绍墓,哭之流涕”^⑯了,因为他确实有愧于袁绍。

再看刘备的所作所为。在《三国志·吴书》的《鲁肃传》和《周瑜传》中都有时人将刘备称为“枭雄”的记载。用枭雄拟人,就是指冷酷无情,能够反噬恩者的人。以枭雄概括刘备的为人,是再形象不过了。刘备与吕布类似,同出于边地。他自幼贫困,以“贩履织席为业”。他先投靠占据幽州的公孙瓒,后背叛公孙瓒,反投徐州牧陶谦。刘备初到徐州,军力十分有限,“有兵千余人及乌丸杂胡骑,又略得饥民数千人。”^⑰ 靠陶谦补给四千兵,他才有了一支像样的队伍。在陶谦那里,刘备并不安分,很快勾结上了徐州豪霸糜竺。陶谦死后,倚仗徐州地方势力的支持,他终于据有了徐州。当被吕布逐出徐州后,刘备又成为曹操的座上客。曹操待之甚厚,并称赞他说:“今天下英雄,惟使君与操耳。本初(袁绍)之徒,不足数也。”^⑱ 而在这时,刘备正在和董承等人,策划一起针对曹操的政变。在荆州,刘备寄身于刘表。刘表“以上宾礼待之,益其兵,使屯新野”。刘备却在私下里积蓄力量,“荆州豪杰归先主(刘备)者,日益多,表疑其心,阴御之。”^⑲ 如果不是曹操举兵南下,刘备可能还会给刘表制造出不少麻烦的。割据益州的刘璋听从张松劝告,迎刘备入川,“以米二十万斛,骑千匹,车千乘,缯絮锦帛,以资送刘备”。刘璋本想借刘备之力,“使讨张鲁”,没想到是开门揖盗。刘备反戈一击,进围成都,刘璋只得“开城出降”^⑳,把益州拱手让给了对方。看来吕布评价刘备的一句话“是儿最叵信者”,倒相当的到位。

汉魏之际,像曹操、刘备类的轻而去就,反复无常的枭雄,实在太多了。汉魏之际各种势力的不断分合本是当时政治运行的常态。在这种氛围之下,吕布“轻狡反复”也就毫不令人奇怪了。可见,陈寿专以此语评价吕布则确实有失公允。

①④⑥⑧《三国志·魏书·吕布传》。②《三国志·魏书·程昱传》。③⑪⑬《三国志·魏书·吕布传》注引《英雄记》。⑤《三国志·魏书·吕布传》注引《先贤行状》。⑦《汉书·百官公卿表》。⑨《后汉书·董卓传》。⑩《后汉书·王允传》。⑫⑬⑭⑮《三国志·蜀书·先主刘备传》。⑯方诗铭:《曹操·袁绍·黄巾》,上海社科出版社,1995年,第29页。⑰⑱《三国志·魏书·武帝纪》。⑲《三国志·蜀书·刘璋传》。

责任编辑:王可